

习近平同马来西亚最高元首易卜拉欣就中马建交50周年互致贺电

新华社北京5月31日电 5月31日,国家主席习近平同马来西亚最高元首易卜拉欣互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国同马来西亚是千年结好的邻居、以心相交的朋友、合作共赢的伙伴。建交半个世纪来,两国始终坦诚相待、和衷共济、共谋发展,中马关系一直走在地区国家前列。2023年,双方就共建中马命运共同体达成重要共识,两国关系进入新的历史发展阶段。中马友好深入人心,为两国关系持续发展提供不竭动力。前不久,我收到在中国天津大学留学的马来西亚学生写来的联名信,他们立志做中马友谊的传播者和推动者,期待用所学知识服务中马命运共同体建设。两国友好事业后继有人,我对此感到欣慰。

习近平强调,中马关系已站在新的历史起点。我愿同易卜拉欣最高元首一道,引领中马命运共同体建设不断取得新成果,更好造福两国人民,为地区繁荣稳定作出更大贡献,共同开创中马关系下一个辉煌50年。

易卜拉欣表示,建交50年来,马中两国始终相互尊重和信任,双边关系不断取得新发展。2013年建立全面战略伙伴关系后,两国在经贸、投资、文化、民间等领域的合作交流得到进一步深化拓展。在其庆

马中建交50周年之际,马来西亚将永远与中国携手奋进,共创繁荣,持续为两国人民造福。

同日,国务院总理李强同马来西亚总理安瓦尔互致贺电。李强表示,中方愿同马方携手努力,以两国建交50周年为新起点,深化发展战略对接,拓展互利互惠合作,促进人民相知相亲,不断丰富中马命运共同体内涵。

安瓦尔表示,两国建交以来,马中关系在相互尊重和信任基础上取得里程碑式成就。双方举行高层互访并举办丰富多彩的纪念活动,庆祝建交50周年,充分彰显了两国伙伴关系的高水平和战略意义。

努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材

——习近平总书记给之江小学学生的回信引起热烈反响

5月30日,在“六一”国际儿童节即将到来之际,习近平总书记给四川省南充市嘉陵区之江小学的学生们回信,对他们予以亲切勉励,并祝他们和全国的少年儿童节日快乐。

亲切的问候、殷切的嘱托,在各地学生、家长和教育工作者中引发热烈反响。

之江小学是浙江省对口帮扶援建的项目学校。2004年5月,时任浙江省委书记习近平亲自为之江小学新校址培土奠基。近日,学校五年级一班全体同学给习近平总书记写信,汇报学习生活情况,表达感恩之情和争做新时代好少年的决心。

“没想到这么快就收到习爷爷的回信,太高兴了!”给总书记写信的学生唐海铃激动不已,“习爷爷在信中提到同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长,教导我们‘把家乡建设好’。现在的学习生活非常幸福充实,我要继续努力学习、奋发向上,将来争取考上理想的大学,回到家乡做一名老师,把这份幸福传递下去。”

“总书记在回信中忆及20年前为学校培土奠基的情景,我们备受感动。”之江小学校长陈震亚表示,学校一直以浙江帮扶援建故事为重点开展感恩教育,构建德育育人培养体系,以此不断激发孩子们的感恩心、进取心和爱国心。

援建前的学校校舍老旧、山高路陡,如今图书室、种植园、塑胶跑道等硬件设施一应俱全。

总书记在回信中提到“学校越办越好”,令见证了学校变化的老教师贾晓军感慨不已:“总书记的肯定和勉励也让我们教师明确了干事创业的方向。眼下,办学条件的改善为义务教育优质均衡发展插上了翅膀。我们将继续扎根、用心教学,当好孩子们的成长引路人。”

在赵辰的母亲曾蓉看来,丰富的体育锻炼为孩

子带来许多积极变化:“作为家长,最好的教育就是以身作则引导孩子们养成勤于实践的习惯,让他们身心健康、性格活泼、全面发展。”

沉浸式体验人工智能绘画创作、在“健康零食”小课堂中分辨五谷杂粮、演唱民歌民谣感受黄河文化……今年“六一”前后,中国儿童中心开展一系列活动,陪伴孩子们度过一个充实有意义的节日。

“培养德智体美劳全面发展的好儿童,是我们的责任。”中国儿童中心兴趣培养部处长高云说,“我们要按照总书记的重要指示,进一步优化课程形态,研发科技、美育、体育等领域100多种兴趣小组课程,培育少年儿童的综合素养。”

习近平总书记希望孩子们“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年”,让重庆市石柱土家族自治县中益乡小学校长牟小洋深感肩头责任重大。

“学生的成长发展始终是学校中心工作。学校将落实五育并举,持续丰富教育课程体系,探索课后服务模式,让更高质量的基础教育为孩子们奠定人生之基,铺就成长之路。”牟小洋说。

少年儿童的健康成长离不开全社会的共同参与、关心支持。

共青团四川省委少年部部长徐通说:“落实总书记的要求,我们要把少年儿童思想政治引领放在首位,坚持立德树人根本任务,持续加强党、团、队一体化建设,开展夏冬令营、少年军校等实践活动,因地制宜用好阶梯式成长激励体系,引导广大少年儿童努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”(新华社北京5月31日电)

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》。

文章强调,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,高质量发展成为主旋律。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落到实处,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。

文章指出,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。我提出新质生产力这个概念和发展新质生产力这个重大任务,主要考虑是:生产力是人类社会发展的根本动力,也是一切社会变迁和政治变革的终极原因。高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,新质生产力的显著特点是创新,既包括技术和业态模式层面的创新,也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。第一,大力推进科技创新。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。这就要求我们加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强。第二,以科技创新推动产业创新。科技成果转化为现实生产力,表现形式为催生新产业、推动产业深度转型升级。要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。第三,着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和。第四,扎实推进体制机制创新。生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。第五,深化人才工作机制创新。要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。

《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第十四批 2024年5月31日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3HB202405200054	咸宁市崇阳县石城镇经济开发区工业园区内新建的污水处理厂经常运行不正常,可能含有重金属废水排放在饮用水源地,建议对周边水质进行检测并公示。	咸宁市崇阳县	水	崇阳县石城镇污水处理厂为生活污水处理厂,位于石城镇石城社区4组和6组之间,日处理生活污水600m ³ /d。目前建成、验收并投入运行,出水水质执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A标准。 1.关于“污水处理厂经常运行不正常”问题 经核查,当前石城镇集镇范围内有部分污水收集管井发生堵塞,导致石城污水处理厂进水量不够,实际负荷率偏低。信访人反映“污水处理厂经常运行不正常”情况属实。 2.关于“可能含有重金属废水排放在饮用水源地,建议对周边水质进行检测并公示”问题 5月23日,崇阳县石城镇政府组织工作专班对污水处理厂周边进行调查,发现周边无任何工业企业,也未设立任何饮用水源保护区的标识。当日,市生态环境局崇阳县分局委托第三方机构对污水处理厂排口和周边水域进行抽样检测,均未检出重金属指标,但检测结果显示总磷达到0.8mg/L,超出《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A标准标准值0.6倍。信访人反映“可能含有重金属废水排放在饮用水源地”情况不属实。	属实	完成污水配套管网建设和验收,加强污水处理及其配套管网的运维和检修,主动公开污水处理厂水质监测数据。	1.关于崇阳县石城镇污水处理厂负荷率偏低问题。崇阳县已于2023年启动乡镇生活污水管网向周边村庄延伸工程,下一步将督促施工方加快污水配套管网建设进度,确保2024年6月底前竣工验收。 2.关于部分管井发生堵塞问题。崇阳县已督促企业对石城镇污水管网管井、管线全面进行巡查、清淤。 3.关于水质检测总磷超标的问题。市生态环境局崇阳县分局已要求该企业对总磷瞬间值超标情况进行全面排查,问题整改完成后,继续安排第三方公司进行检测。 4.关于信访人提出对周边水质进行检测并公示的建议。崇阳县已于5月24日在崇阳县人民政府网站上对水质检测结果进行公示。	阶段 性办结	无
2	X3HB202405200013	2022年,赤壁市鹏达钙业有限公司在神山宋河村9组新建一座尾矿深加工生产线,加工西矿山采石厂修复所产生的石块和五岳采石厂所购石头。该厂与石板街但家村落零距离,生产时产生的噪音、粉尘严重干扰村民生活,多次举报收效甚微。还存在其他问题:1.该生产线存在批建不符;2.该生产线私自打井抽取地下水用于生产,对村组环境产生影响;3.该公司涉嫌环评造假,环评人员未做现场踏勘,环评报告审批不严;4.西边山矿山生态修复至今未完成。	咸宁市赤壁市	大气、噪声、生态	5月23日,赤壁市副市长组织相关单位负责人赴现场针对信访人反映问题进行了核查。 1.关于反映“该生产线存在批建不符”的问题 该问题在第三轮中央环境保护督察组X3HB202405150052号(*)信访件已进行了办理回复。经核查,主体工程和主要生产设备与环评报告不符,且生产车间位置也发生了变化。信访人反映“生产线存在批建不符的问题”情况属实。 2.关于反映“该生产线私自打井抽取地下水用于生产,对村组环境产生影响”的问题 经核查,信访反映“私自打井抽取地下水用于生产”情况属实。2023年11月1日,赤壁市水利和湖泊局依法向赤壁鹏达钙业有限公司送达了《责令限期整改通知书》(赤水利执(2023)70号),责令其在收到通知书之日起7日内立即停止擅自建设取水设施的违法行为;自行拆除或封闭所建取水设施,恢复原状”。经现场核实,该公司在规定期限内取水设施已拆除,取水口已封闭。 3.关于反映“该公司涉嫌环评造假,环评人员未做现场踏勘,环评报告审核不严”的问题 2020年12月5日,赤壁鹏达钙业有限公司委托第三方环评单位编制《建材生产加工基地项目(尾矿深加工生产线)》环境影响评价报告。随后,环评单位派遣专业技术人员对该公司加工基地项目进行实地踏勘,并收集相关技术资料。踏勘期间项目未开始建设。此后,环评单位依据该公司提供的技术资料,完成了该项目环境影响报告表的编制。 2021年11月初,该公司向咸宁市生态环境局赤壁市分局报送《建材生产加工基地项目(尾矿深加工生产线)》环境影响报告表,并申请审批。因疫情防控要求,咸宁市生态环境局赤壁市分局邀请3名专家开展该项目环境影响报告表函审工作,并于2021年11月26日,作出了《关于建材生产加工基地项目(尾矿深加工生产线)环境影响报告表的批复》(咸环赤审字(2021)27号)。 根据《建设项目环境影响报告书(表)编制监督管理办法》,咸宁市生态环境局赤壁市分局对该项目的建设内容、产品结构及产量以及项目各类污染物的排放和执行标准进行了认真审核,不存在造假情况。信访人反映“涉嫌环评造假,环评人员未做现场踏勘,环评报告审核不严的问题”情况不属实。 4.关于反映“西边山矿山生态修复至今未完成”的问题 西边山矿山实为赤壁市西边山采石厂,位于神山镇宋河村,属2020年9月30日关停责任主体矿山。该矿山生态修复方案备案建设规模23.05公顷,总投资71.45万元,并于2021年6月完成了设备拆除和石料清场,委托有资质的施工单位,开展生态修复工作。2023年7月初,该矿山生态修复工程主体完工;2023年8月,完成自验收并提出初验申请;2023年12月,通过了赤壁市自然资源和规划局组织的专家初步验收。工程竣工时正值冬季,复绿效果没有显现,验收组要求加强对矿山生态修复的监测、绿化养护及后期利用管护工作。此后,赤壁市自然资源和规划局加强了矿山生态修复成效监测,督促业主及时对未成活苗木进行补栽。对林草长势不明显的矿山进行施肥,确保修复矿山林草长势逐年提升,以达到生态修复预期成效。 经现场核实,西边山采石厂生态复绿林草成活率高,复绿成效明显。信访人反映“西边山矿山生态修复至今未完成的问题”情况不属实。	属实	坚持问题导向,强化依法监管,细化整改措施,明确责任分工,全力推进信访问题整改工作。	5月16日,中央环保督察组和市生态环境局、赤壁市政府有关领导到该公司现场指导督促整改工作,要求该公司针对存在的环境问题,限期高质量整改到位。具体整改措施如下: 1.成立工作专班。赤壁市政府成立了由市委常委、副市长牵头,市生态环境分局、神山镇政府相关工作人员组成的工作专班,督办整改工作。同时,制定了整改方案,迅速开展整改工作。 2.迅速落实整改。市生态环境局赤壁市分局于5月18日,向该公司下达了《整改通知书》,责令该公司对重大变动项目重新报批环境影响报告表,落实项目环境保护“三同时”制度,并完成项目环境保护设施自主竣工验收。 3.立案查处环境违法行为。市生态环境局赤壁市分局已启动该公司重大变动项目“未批先建”等环境违法行为立案查处工作。	阶段 性办结	2023年12月12日,咸宁市生态环境局赤壁市分局党组已对该公司环境问题负有监管责任的中队长进行约谈。
3	1891445692409315401	咸宁市咸安区桂花街希望巷有多家快餐店,油烟、噪音扰民,环境污染严重,影响周边居民正常生活。	咸宁市咸安区	大气、噪声	桂花路希望巷共有餐饮经营店12家,其中1家(泉聚阁)歇业,另外11家分别是九宫美食、家常菜馆、小家厨房、悦悦餐饮店、国公馆酒楼、真好吃、广式茶餐厅、港粤茶点、老地方家常菜、粤风猪脚饭、至尊堡披萨炸鸡。 咸宁市城市管理执法委员会积极联合市生态环境局于5月21日、5月24日多次上门对11家餐饮店进行宣传教育,督促信访反映问题整改。 经核查,希望巷实际经营的11家餐饮店均未安装油烟净化装置,其中粤风猪脚饭和至尊堡披萨炸鸡2家烹饪产生的油烟对外环境影响较小;广式茶餐厅未安装排烟管道;老地方家常菜排烟方式为地排,烟道堵塞,周边群众反映油烟影响较大;家常菜馆地排管道周边油渍遍布;九宫美食、国公馆酒楼、小家厨房、悦悦餐饮店4家餐饮店油烟经专用管道高空排放;真好吃、港粤茶点两家餐饮店采取地排方式排放油烟,地下管网未见明显的油烟渍。	属实	督促企业做好油烟、噪声问题的治理,加大日常巡查力度,发现油烟、噪声扰民问题,及时督促问题整改。	按照咸宁市政府《关于12345公共服务热线疑难工单处理专题协调会议纪要》精神,咸宁市城市管理执法委员会积极联合市生态环境局下达整改通知书9份,责令9家餐饮店对排烟管道进行全面清洗除污,计划于6月4日前完成,减少油烟、噪声扰民,逾期不改正或整改不达标,将进行立案查处。	阶段 性办结	无